



کمیسیون حقوق بشر اسلامی ایران

Iranian Islamic Human Rights Commission

فهرست

- خبر برگزیده
- نظرخواهی
- دفاتر استانی
- تحقیق و پژوهش
- برنامه های فوری آتی
- نظارت بر رعایت حقوق بشر
- همایش ها و برنامه های جمعی
- برخی تحولات دیگر در کمیسیون



خبر برگزیده

ماه مهر در ایران شروع سال تحصیلی مدارس و دانشگاه هاست. رفتن بیش از ۱۴ میلیون دانش آموز دوره های ابتدایی، راهنمایی، متوسطه و پیش دانشگاهی به مدارس و قریب به سه میلیون و هشتصد هزار دانشجو به مراکز آموزش عالی در کشوری با کل جمعیت بیش از هفتاد میلیون نفر بخوبی تصویر مهر ماه در ایران را برای هر مخاطبی متبادر به ذهن می سازد. جالب است در تقویم مهر ماه ایران هم روز کودک و هم روز جهانی سالمند در این ماه قرار دارد یعنی اگر درست دقت کنیم از کودک عازم مدرسه تا سالمندی که همه دوره های زندگی و تجربیات را طی کرده در مهر ماه باید به طور ویژه تجلیل شوند و بهترین تجلیل ها رعایت کرامت انسانی و حقوق آزادی های آنان است. در جامعه در حال توسعه ایران که همانند دیگر کشورهای مشابه، هنوز زیر ساخت های رعایت حقوق انسانی و فرهنگ عمومی شایسته برای پیشبرد حقوق انسانی در ابعاد مختلف نهادینه نشده و در فرآیندی توأم با فراز و فرودهای مختلف، تلاش عمومی برای ارتقاء سطح توسعه و پیشرفت کشور در جریان است، طبیعتاً انتظار اینکه در مهر ماه در حیطه حقوق و کرامت انسانی اتفاق برجسته ای بیفتد، غیر واقع بینانه است ولی فعالین حقوق انسانی و عموم مردم اعم از مسئولین سازمان ها و نهادها و یا شهروندان عادی که ایمان به حقوق و آزادی های انسانی و ضرورت رعایت آن را دارند از هر فرصتی برای خدمتگذاری بیشتر بهره مند می شوند و این چنین است که کمیسیون نیز در مهر ماه تلاش کرد تا به بهانه روز کودک و روز جهانی سالمند فعالیت های متنوعی را به اجرا در آورد: صدور بیانیه تخصصی برای عموم مخاطبین، تولید پوسترهای هنری ترویجی، برگزاری میزگردها و همایش های علمی، تولید بروشور های آموزشی و توزیع آثار منتشره در سطح مؤسسات ذربط، محورهای عمده تلاش های کمیسیون در مقوله های یاد شده بودند. به علاوه، تلاش زیادی صورت گرفت تا پس از گذشت چند ماه از هیجان ها و وقایع مربوط به انتخابات اخیر ریاست جمهوری و شرایط خاص ماه رمضان، تحرکی جدی و در راستای برنامه های

نظارت بر رعایت حقوق بشر

واحد‌های مختلف امور نظارت‌های داخلی و خارجی بر رعایت حقوق بشر، در چهار هفته گذشته برابر روال جاری خود صدها خبر و گزارش را مورد ملاحظه و ثبت قرار دادند که علاقمندان می‌توانند لوح فشرده گزارش نظارت-های داخلی بر رعایت حقوق بشر حول ۱۶ محور موضوعی را از واحد مربوطه کمیسیون تهیه کنند یا مجموعه داده‌های منتشره در رسانه‌ها که مورد توجه بخش نظارت‌های داخلی قرار گرفته را در سایت کمیسیون مطالعه کنند. در بخش نظارت‌های خارجی بر رعایت حقوق بشر، نیز ۵ گزارش جداگانه وضعیت حقوق بشر در مناطق پنج‌گانه جهانی (اروپا- آمریکا، آمریکای لاتین، آفریقا، آسیا و اقیانوسیه، کشورهای عربی-اسلامی) با تفکیک کشور به کشور هر منطقه تدوین شده که علاقمندان می‌توانند از فروشگاه محصولات کمیسیون تهیه کنند. در این دوره برخی از خبرهای مورد توجه بخش نظارت‌های داخلی بر رعایت حقوق بشر به امور حقوقی کمیسیون ارجاع شده تا با تشکیل پرونده مورد پیگیری قرار گیرد. از جمله خبرهای ارجاعی جهت پیگیری، مواردی در ارتباط با زندان‌های ایران، وضعیت برخی بازداشت‌شدگان پس از انتخابات، برخی گزارشات مربوط به مواد غذایی آلوده از جمله مواد وارداتی به ایران بوده که لازم دیده شده ابعاد موضوع از طریق مجاری قانونی بررسی و ارزیابی شود. در ماه گذشته بجز مراجعات موردی مردم به امور حقوقی کمیسیون برای پیگیری عریضه‌های آنان، جلسه ویژه‌ای با حضور اساتید و حقوقدانان برای استماع گلایه‌ها و اعتراضات خانواده‌های فعالین سیاسی زندانی پس از انتخابات نیز برگزار شد که خانواده‌ها به طور مشروح مسائل و مشکلات خود را بازگو کردند و گزارش جلسه نیز از سوی روابط عمومی کمیسیون در سایت سازمان جنبه خبری پیدا کرد و متعاقب آن نیز اقداماتی برای مذاکره با مسئولین قضائی و جلب توجه آنها به اظهارات خانواده‌ها انجام پذیرفت و مواردی نیز هنوز در دست انجام است. شایان ذکر است که این دومین مراجعه گروهی خانواده‌های زندانیان به کمیسیون طی چند ماهه اخیر

بلند مدت کمیسیون در ابعاد مختلف فعالیت‌ها مخصوصاً در تعاملات با اعضای افتخاری در سراسر کشور انجام پذیرد. بهر صورت، تلاش‌ها ادامه دارد ولی نمی‌توان از این واقعیت غافل ماند که هم‌چنان پس از چهار ماه از انتخابات ریاست جمهوری اخیر در ایران هنوز آثار مربوطه خصوصاً اختلافات بین طیف‌های مخالف سیاسی اجتماعی و برخی نمودهای آن در عرصه اجتماع به وضوح دیده می‌شود و به طور طبیعی بر روند فعالیت‌های همه نهادها در ایران از جمله کمیسیون اثر می‌گذارد. برخی اعتراضات بروز یافته در دانشگاه‌ها و بازتاب‌های داخلی و خارجی آن، استمرار اعتراضات خانواده‌های بازداشت‌شدگان پس از انتخابات، توقیف چند روزنامه و استمرار بیانیه‌ها و اظهارات تند و آتشین برخی عناصر فعال در مراکز رسمی و غیررسمی خطاب به یکدیگر، بخشی از واقعیت یاد شده را در ماه گذشته نیز در معرض دید همگان قرار دادند. به نظر می‌رسد مجموع این تحولات بیش از پیش تأکید بر این ضرورت را به همه ما ایرانیان یادآور می‌شوند که تکرر گرائی و شناسائی سلیقه‌ها و رویکردهای مختلف فکری در چارچوب قانون برای ارتقاء پویائی و نشاط جامعه از یکسو و التزام همه خصوصاً صاحبان قدرت به رعایت حقوق و آزادی‌های انسانی در ابعاد مختلف از سوی دیگر، مؤثرترین راهکار برون رفت از منازعات فعلی و بهترین تدبیر برای تقویت امنیت عمومی، همبستگی ملی و وفاق و همدلی است. کمیسیون در ماه گذشته نیز در ادامه تلاش‌های ماه‌های قبل، متواضعانه سعی کرد هر آنچه در توانش است برای تحکیم راهکار یاد شده و بهبود وضعیت عمومی کشور به کار بندد. ارزیابی اینکه تا چه اندازه تلاش‌های کمیسیون اثرگذار بوده یا خواهد بود با مخاطبین محترم است. فشرده خدمات بی‌ادعای کمیسیون در چهار هفته گذشته به شرح زیر تقدیم می‌شود.



پس از انتخابات ریاست جمهوری اخیر می باشد. البته به صورت فردی نیز عریضه هائی از برخی خانواده های زندانیان وقایع چند ماهه اخیر در تهران و استان ها رسیده که در جهت رعایت حقوق افراد ذریبط مکاتباتی با مراجع قضائی هر استان انجام شده و مشاوره حقوقی مستمر نیز در اختیار خانواده ها قرار گرفته است.

در ماه گذشته گزارش آمارگیری پرونده های ۶ ماهه اخیر مطروحه در امور حقوقی کمیسیون با تفکیک نوع اعتراضات شهروندان و اینکه علیه چه نهادهایی اعتراض داشته اند نیز تهیه شد. برابر گزارش استخراجی مزبور مشخص گردید بیشترین عریضه های مردمی واصله و رسیدگی شده در کمیسیون به ترتیب تعداد آنها در حیطه تقاضای حمایت قضائی، تقاضای حمایت کنسولی و حقوق بشری ایرانیان در کشورهای دیگر و تقاضای حمایت معیشتی و رفع مشکلات حیطه حقوق اقتصادی بوده اند و سایر حقوق انسانی در مراتب بعدی تقاضاهای مردمی قرار دارند. البته آمار عریضه های اقلیت های غیر رسمی در ایران جداگانه بررسی شده که عمدتاً به حق بر آموزش و یا حمایت قضائی از برخی بازداشت شدگان و یا حق بر اشتغال مربوط می شود. در شش ماهه گذشته ۶ مورد عریضه از اتباع عراقی و افغانی مقیم ایران نیز به کمیسیون رسیده که خواهان مساعدت حقوقی برای رفع مشکلات خود شده اند.

و اما در بخش نظارت های خارجی بر رعایت حقوق بشر، در ماه گذشته یک مورد مکاتبه با هلند در خصوص گزارش رسیده مربوط به حقوق مسلمانان انجام شده است.



همایش ها و برنامه های جمعی

• نشست های علمی بررسی عرفان اسلامی در تقویت گفتمان حقوق بشر (قم - ۹ و ۱۶/۷/۸۸)



در چارچوب نشست های ادواری دفتر منطقه ۵ کمیسیون در قم، در تاریخ های یاد شده دو نشست علمی با حضور جمعی از صاحب نظران علوم اسلامی و حقوقدانان برگزار شد. در این جلسات تفاوت های نگرش عرفان به انسان، جهان و حقوق انسانی نسبت به نگرش علوم دیگر از جمله فقه، فلسفه و حقوق مورد بحث قرار گرفت. همچنین پیچیدگی های روش شناسی عرفان نسبت به علوم دیگر و لطافت ها و زیبایی هایی که عرفان برای جذب مخاطب و توجه به پیام های عرفانی دربردارد ارزیابی شد. مباحث مربوطه طی هفته های آتی همچنان ادامه دارد.

• همایش علمی حقوق سالمندان (شیراز - ۱۲/۷/۸۸)



دفتر منطقه دو کمیسیون بمناسبت روز جهانی سالمندان با همیاری برخی نهادهای محلی در شیراز همایشی در زمینه حقوق سالمندان برگزار کرد. در این مراسم یکی از اساتید اعزازی از مرکز که سالها مدیرکل امور سالمندان بهزیستی کل کشور نیز بوده اند سخنرانی انجام دادند.



• همایش علمی حقوق شهروندی (اصفهان - ۸۸/۷/۹)

Seminar on the Rights of Citizenship
Human Rights Commission of Esfahan Bar Association

کمیسیون حقوق بشر اسلامی

همایش حقوق شهروندی

کمیسیون حقوق بشر کانون وکلای دادگستری اصفهان برگزار می کند
 با همکاری: کمیسیون حقوق بشر اسلامی - سازمان دفاع از قربانیان خشونت

زمان: ۹ مهر ماه ۱۳۸۸
مکان: سالن کنفرانس های نظری (کتابخانه شهید بهشتی) اصفهان
تاریخ: ۲۶ بهمن - مجموعه کلاس های آمین کوی

Co-Organizers:
 Islamic Human Rights Commission
 Organization for Defending Victims
 of Violence

Date: 30 Sep. - 1 Oct.
**Venue: Esfahan Bar Association,
 Amir Kabir Administrative Complex**

Main Topics:

- 1- Concept of Citizenship Rights
- 2- Rights of Citizenship from Religious viewpoint
- 3- Place of Citizenship rights in Iranian legal system
- 4- Lawyering and Citizenship Rights
- 5- Citizenship Rights and the judiciary
- 6- Citizenship Rights and state
- 7- Legislative power and the Enhancement of citizenship rights
- 8- Obstacles toward citizenship Rights
- 9- Globalization and the Rights of citizens
- 10- Comparative study of citizenship Rights
- 11- Rights of citizens from International law's perspective
- 12- Relevance of Citizenship Rights
- 13- Mechanisms for protection of Rights of Citizens
- 14- NGOs/Civil Society and Citizenship Rights

موضوع های اصلی همایش:

- ۱- مفهوم حقوق شهروندی
- ۲- جایگاه حقوق شهروندی از دیدگاه حقوقی
- ۳- جایگاه حقوق شهروندی در نظام حقوقی ایران
- ۴- وکلای و حقوق شهروندی
- ۵- شهروندی و حقوق شهروندی
- ۶- دولت و حقوق شهروندی
- ۷- نقش قوم و ملت در ارتقاء حقوق شهروندی
- ۸- موانع حقوق شهروندی در ایران
- ۹- جهانی شدن و حقوق شهروندی
- ۱۰- بررسی تطبیقی حقوق شهروندی
- ۱۱- حقوق شهروندی از منظر حقوق بین الملل
- ۱۲- اهمیت نقش حقوق شهروندی و نقش آن در جامعه مطلوب
- ۱۳- چالش های ارتقاء حقوق شهروندی
- ۱۴- سازمان های غیر دولتی، جامعه مدنی و حقوق شهروندی

پیرو هماهنگی های انجام شده از اواسط تابستان، در تاریخ های یاد شده همایش مزبور به صورت مشترک توسط کانون وکلای استان اصفهان و کمیسیون حقوق بشر اسلامی با حضور حقوقدانان متعدد برگزار شد. در این همایش از دفتر مرکزی اساتیدی جهت سخنرانی علمی اعزام شدند. هم چنین یک مقاله علمی نیز جداگانه برای همایش تهیه و ارسال شد. بخشی از برنامه های هنری همایش نیز محصول کارگروه هنر و حقوق بشر کمیسیون بود. قرار است مجموعه مقالات همایش در فصلنامه کانون وکلای استان منتشر شود.



• میزگرد علمی بررسی راهبردهای اقدام برای ریشه کنی خشونت علیه کودکان از منظر حقوق انسانی (دفتر مرکزی - ۸۸/۷/۱۵)



میزگرد علمی یاد شده ویژه روز کودک با حضور جمعی از صاحب نظران موضوع از رشته های مختلف علمی و پژوهشگران کمیسیون در دفتر مرکزی برگزار و حاضرین به نقد و بررسی پرسش های میزگرد پرداختند. بررسی عوامل بروز خشونت علیه کودکان، راهکارهای رفع آن و ارزیابی نظام حقوقی ایران از جمله محورهای میزگرد یاد شده بودند. خبرگزاری ایسنا گزیده ای از اظهارات حاضرین در میزگرد را منتشر کرد و گزارش کامل آن نیز بزودی در فروشگاه کمیسیون برای عموم عرضه می شود.

• نشست علمی ترویجی حقوق کودک از منظر اندیشه اسلامی (قم - ۸۸/۷/۱۶)



نشست علمی یاد شده بمناسبت روز جهانی کودک در دفتر منطقه ۵ کمیسیون با حضور نمایندگان رسانه های مختلف برگزار شد. در این نشست دو نفر از صاحب نظران، اندیشه اسلامی در زمینه حقوق کودک را تشریح کردند و سپس به سئوالات خبرنگاران پاسخ دادند که متعاقباً در خبرگزاری های مختلف منعکس شد.



• حضور کمیسیون در نمایشگاه حقوق کودک (شیراز- ۱۶ و ۱۷/۸۸)



پیرو هماهنگی های انجام شده توسط دفتر منطقه دو کمیسیون مستقر در شیراز و پشتیبانی دفتر مرکزی، این امکان فراهم شد تا فعالین مرتبط با کمیسیون در شیراز بتوانند در نمایشگاه ویژه روز جهانی کودک غرفه ای را تدارک ببینند و طی دو روز ضمن ارائه آثار مختلف مربوط به حقوق کودک و توزیع بروشورهای متنوع و عضوگیری عمومی، مخاطبین زیادی را با مفاهیم حقوق انسانی و به طور ویژه حقوق کودک آشنا سازند.

• حضور کمیسیون در نمایشگاه بین المللی کتاب تبریز (تبریز- ۱۲ الی ۱۶/۸۸)



پیرو هماهنگی های انجام شده توسط دفتر منطقه هفت کمیسیون مستقر در تبریز، کمیسیون غرفه ای را در نمایشگاه بین المللی کتاب در تبریز تدارک دید. طی یک هفته نمایشگاه مزبور، کتب مختلف منتشره کمیسیون و بولتن ها برای مخاطبین عرضه شد تا بتوانند آثار حقوق بشری را تهیه کنند. در این مدت صدها شهروند مراجعه کننده به نمایشگاه و مسئولین استانی از غرفه کمیسیون بازدید کردند و همانجا بسیاری از مراجعین به عضویت افتخاری کمیسیون در آمدند.



• نشست علمی بررسی ابعاد مختلف حق از منظر مذهب جعفری (تبریز- ۸۸/۷/۲۳)



نشست مزبور همزمان با ایام شهادت امام صادق (ع) از سوی دفتر منطقه هفت کمیسیون در تبریز برگزار شد و ابعاد مختلف مفهوم حق و وظائف حکومت در قبال حقوق انسانی تشریح گردید تا مخاطبین با پشتوانه های فرهنگی موجود در جامعه خود برای پیشبرد حقوق انسانی بهتر آشنا شوند.

• همایش علمی حقوق کودک (شیراز- ۸۸/۷/۲۱)

همایش یاد شده که بمناسبت روز جهانی کودک توسط دفتر منطقه دو هماهنگ شده بود با اعزام استاد از مرکز و با همیاری بهزیستی استان فارس در شیراز برگزار شد و شرکت کنندگان در همایش یاد شده با ابعاد مختلف حقوق کودک آشنا شدند.

• همایش علمی حقوق معلولین (رشت- ۸۸/۷/۲۰)



همایش مزبور توسط دفتر منطقه سه کمیسیون و به صورت مشترک با انجمن نمایانان استان گیلان در محل سالن خاتم الانبیاء رشت برگزار شد. برای این همایش از تهران نیز سخنران اعزام گردید که ابعاد حقوق افراد دارای معلولیت در تئوری و عمل از منظر نظام حقوقی ایران و موازین بین المللی حقوق بشر را مورد بحث و بررسی قرار دادند.



تحقیق و پژوهش

- کمیسر عالی
- ترجمه خبرنامه ماه گذشته سازمان به انگلیسی و عربی توسط واحد ترجمه کمیسیون
 - تدوین گزارش علمی در خصوص « سیاست های جمهوری اسلواکی در قبال اقلیت های ملی »
 - گردآوری و تدوین مجموعه مصوبات و گزارش های مجامع بین المللی در مورد وضعیت حقوق بشر در ایران
 - تدوین دو بروشور تخصصی ویژه روز حقوق کودک شامل « حق کودک به شنیده شدن » و « حقوق کودک در اسلام »
 - تدوین مطالبی در مورد نوع نگرش اسلام به دختران برای بهره برداری در روز ملی دختران در تقویم مناسبت های ایران
 - بررسی گزارش ریچارد گلدستون رئیس کمیته حقیقت یاب غزه و تحولات پس از آن در سازمان ملل از منظر حقوق بین الملل کیفری و موازین حقوق بشردوستانه
 - تدوین نهایی بولتن تخصصی حقوق زنان و کودکان شماره مربوط به فصل تابستان و آماده سازی جهت ارسال برای نشر
 - ترجمه دو مقاله از زبان آلمانی به فارسی در مورد مفهوم کرامت انسانی
 - بررسی چگونگی اجرای بیانیه دوربان و سند اجلاس بازنگری دوربان در جهت تدوین اظهارنظر علمی به نشست هفتم کمیته بین الدولی مربوط به اجرای مؤثر بیانیه دوربان در ژنو
 - برگزاری نشست های هفتگی کمیته علمی کمیسیون با حضور اساتید و حقوقدانان برجسته که در این مدت موضوعات زیر در دستور کار جلسات بوده است:

- ارزیابی مشارکت یا عدم مشارکت کمیسیون در فرآیند بررسی ادواری شورای حقوق بشر ملل متحد در مورد ایران، بررسی پاسخ کمیسر عالی حقوق بشر ملل متحد در مورد قاچاق انسان و حقوق بشر، همچنین بررسی تقاضای نیروی انتظامی ایران در مورد تدوین متون مناسب در حیطه معیارهای

در هفته های اخیر، برابر روال جاری کمیسیون، فعالیت های نظری متعددی نیز انجام پذیرفت که بعضاً مجموعه کار پایان پذیرفت و در مواردی فعالیت های مربوطه ادامه دارد که طبیعتاً در آینده به پایان می رسد. موارد انجام شده یا در دست انجام بشرح زیر مورد اشاره قرار می گیرند:

- تدوین گزارش تخصصی تحت عنوان « حکایت برنج های وارداتی؛ تأکیدی مجدد بر ضرورت واکاوی حق بر غذا از منظر موازین بین المللی حقوق بشر و نظام حقوقی ایران »
- تدوین گزارش تخصصی تحت عنوان « تأملی بر ممنوعیت حجاب یا عدم حجاب در اسناد بین المللی حقوق بشر »
- تهیه مقاله علمی با عنوان « ضمانت های اجرایی حقوق شهروندی » از سوی یکی از پژوهشگران افتخاری دفتر مرکزی جهت ارائه به همایش علمی حقوق شهروندی در اصفهان
- تهیه مقاله علمی با عنوان « گستره تأثیرپذیری از تشکل های مدنی در تصمیمات حاکمیتی مربوط به حوزه اینترنت » از سوی یکی از پژوهشگران افتخاری دفتر مرکزی جهت ارائه به فصلنامه ایرانی حقوق بشر
- گردآوری داده های مربوط به بیوتکنولوژی و حقوق بشر و تدوین گزارشی در خصوص ابعاد ارتباط مباحث حقوق بشر با بیوتکنولوژی

تدوین اظهار نظر علمی در خصوص سه پرسش دفتر کمیسر عالی حقوق بشر سازمان ملل راجع به قاچاق انسان با تأکید بر حیطه قاچاق زنان و دختران با لحاظ موازین حقوق بشر و ترجمه انگلیسی اظهار نظر مزبور برای ارسال به دفتر کمیسر عالی

- تدوین اظهار نظر علمی در خصوص پرسش های دفتر کمیسر عالی حقوق بشر سازمان ملل راجع به پیمان نامه حقوق افراد دارای معلولیت و جایگاه موضوع در نظام حقوقی ایران و ترجمه انگلیسی اظهار نظر مزبور برای ارسال به دفتر



دفاتر استانی

در ماه گذشته، دفتر مرکزی برابر روال جاری سازمان تلاش های متنوعی را بکار گرفت تا دفاتر استانی کمیسیون از قابلیت های محلی بخوبی برای پیشبرد حقوق انسانی استفاده کنند. هر یک از دفاتر در حد ظرفیت های خود فعالیت های مختلفی در چهار هفته اخیر داشته اند که ذیلاً به برخی از مهم ترین آنها اشاره می شود. با یادآوری اینکه جزئیات فعالیت های استانی در سایت کمیسیون (زبان فارسی) منعکس است و ضمناً فعالیت های در حد همایش علمی یا برنامه های جمعی قابل توجه استانها در بخش مربوطه خبرنگار قبلاً ذکر شد که از تکرار آن خودداری می شود:

- دفتر منطقه ۷ (ویژه شمال غرب ایران) از حیث اطلاع رسانی همانند ماه های قبل در میان دفاتر استانی اول بود و تحرکات زیادی را از خود نشان داد. بجز فعال بودن وبلاگ دفتر منطقه، در همین دوره زمانی سایت اطلاع رسانی در زمینه حقوق بشر با عنوان "بشر نیوز" که کل طراحی های آن



مبتنی بر قابلیت-های استانی و همیاری های مرتبط با دفتر انجام شده با حضور مقامات استانی از جمله رئیس کل دادگستری استان و دادستان مرکز استان افتتاح و بهره برداری آن آغاز شد.

انسانی لازم الرعایه در ناآرامی ها، چگونگی پاسخ دهی به مراجعات مستمر خانواده های بازداشت شدگان وقایع پس از انتخابات ریاست جمهوری با لحاظ موازین حقوق بشر و در نهایت، بررسی گزارش جدید دبیرکل سازمان ملل به مجمع عمومی راجع به ایران.

- تدوین و انتشار عمومی گزارش علمی تحت عنوان «تأملی در اصول و قواعد حاکم بر ناآرامی های داخلی از منظر حقوق بشردوستانه» که در روزهای پایانی ماه قبل نوشته شده بود.

- استمرار ترجمه بخش های دیگری از کتاب مربوط به دادرسی منصفانه (انگلیسی به فارسی) و استمرار ویرایش کتاب ترجمه شده در زمینه حق تشکل ها

- استمرار ترجمه اثری در مقوله حق بر سلامت و ارتباط آن با توسعه کشورها (انگلیسی به فارسی)

- آغاز تهیه گزارشات تحلیلی در مورد وضعیت ایران در مبارزه با دخانیات و انطباق با ارزیابی های سازمان بهداشت جهانی، عدالت کیفری در مورد کودکان از منظر موازین حقوق بشر، ابعاد مختلف موازین حقوقی بین المللی و نظام حقوقی ایران در مقوله قاچاق انسان، مفهوم و دامنه مقوله همیاری از منظر موازین حقوقی، شناسائی تکنیک های عملی اثرگذاری نهادهای مردم نهاد کشورهای مختلف جهان برای پیشبرد حقوق بشر، بررسی چالش های موجود بین موازین بین المللی حقوق بشر و هنجارهای اسلامی در عرصه کیفری و...



- دفتر منطقه هفت پیگیری های مختلفی را برای هماهنگی برگزاری دو همایش علمی در استان اردبیل در زمینه آسیب شناسی مشکلات و حقوق دختران جوان و ارتقاء سلامت اجتماعی زنان بعمل آورد و پس از قطعی شدن زمان دو همایش، دفتر مرکزی اساتید لازم جهت سخنرانی در همایش های یاد شده که در روزهای آتی برگزار خواهد شد را هماهنگ و قطعی کرد. دفتر منطقه هفت همچنین در ماه گذشته نشست هایی در زمینه حقوق معلولین در انجمن معلولین ایران شعبه تبریز و توسعه کمک های خیریه ای در محل مؤسسه خیریه حمایت از مستمندان تبریز داشت که گزارشات



مباحث مطروحه را نیز منتشر کرد.

- دفتر منطقه دو مستقر در شیراز در ماه گذشته بجز موارد مذکور در بخش همایش ها، فعالیت هایی از جمله برگزاری جلسه گروه



حاصل شد که هرچه سریعتر مسئولیت رابط دفتر اجرائی را فرد قوی تری بر عهده بگیرد و از حیث ترکیب هیئت امنای نیز توسعه لازم اعمال شود تا از قابلیت های منطقه به نحو شایسته تری برای پیشبرد حقوق انسانی بهره مندی بعمل آید.

- دفتر منطقه سه مستقر در استان گیلان بجز مورد مذکور در بخش همایش ها، فعالیت هایی از قبیل تعامل با مسئولین مختلف برای جذب همکاری، ارائه مشاوره حقوقی به چند مورد مطروحه نزد دفتر، بررسی فعالیت های ستاد دیه استان های شمالی کشور برای آزادی زندانیان مالی داشتند.

برخی تحولات دیگر کمیسیون

در هفته های اخیر، برخی تلاش های دیگر انجام شده در کمیسیون نیز حائز اهمیت بوده است از جمله موارد زیر:

- نماینده ای از کمیسیون در جلسات اجرائی همایش ملی همیاری که قرار است در ماه های آینده برگزار شود، شرکت کرد و متعاقب آن کمیسیون پذیرفت که در همایش یادشده چند مقاله علمی داشته باشد و پانل تخصصی حقوق شهروندی را اداره کند.

- پاسخ پرسش های مؤسسه تحقیقاتی شورای بین المللی حقوق بشر در خصوص ارزیابی چند پروژه تخصصی منتشره این سازمان راجع به تغییرات جوی و حقوق بشر، تروریسم و حقوق بشر، مبارزه با فساد و حقوق بشر و ... داده شد.

- دعوتنامه فراخوان مقاله همایش بین المللی تغییرات جوی و حقوق بشر که از سوی دفتر کمیسر عالی حقوق بشر سازمان ملل ارسال شده بود به اساتید صاحب نظر کشور در مقوله یاد شده منعکس شد تا در صورت تمایل مقاله ارسال کنند.

موسیقی، حضور در برنامه گرامیداشت حافظ، حضور در برنامه آموزشی روز سالمند یکی از مراکز بهداشت شیراز، حضور در جشن سالمندان یکی از انجمن های مدنی شیراز و ارائه مشاوره حقوقی به برخی مراجعین و جذب اعضای افتخاری جدید داشت.

- دفتر منطقه ۶ مستقر در استان سمنان، برنامه های موضوعی فعالیت کارگروه های تخصصی اعضای افتخاری خود برای ۶ ماهه آتی را تدوین و به مرکز ارسال نمود، چندین کارگروه تخصصی متشکل از اعضای داوطلب دفتر در این مدت جلسات ادواری خود را برگزار کردند. همچنین به مناسبت روز کودک، جمعی از مرتبین دفتر منطقه بازدید از یکی از بیمارستان های شهرستان بعمل آوردند و برای برگزاری همایش علمی مشترک در آذر ماه به همراه دانشگاه پیام نور دامغان نیز نشست های هماهنگی و اجرائی با دیگر نهادهای مربوطه داشته اند.

- در این ماه برای تسریع در ایجاد دفتر مستقل کمیسیون در استان اصفهان مذاکراتی با برخی مسئولین محلی استان به عمل آمد و نمایندگی موقت کمیسیون در استان نیز برای ایجاد هیئت امنای استانی تلاش هایی را بعمل آورد و مذاکراتی را در محل دفتر مرکزی نیز داشتند. برای تسریع در شکل گیری هیئت امنای دفتر منطقه چهار مستقر در شهرستان پاکدشت نیز مذاکراتی در محل دفتر مرکزی با برخی مسئولین محلی منطقه انجام شد و در نهایت در این ماه برای تعیین تکلیف استمرار یا عدم استمرار مرکزیت دفتر منطقه ۸ در بوشهر، مذاکراتی با مسئولین استان انجام پذیرفت که متعاقباً قرار شد برابر گزارش دفتر منطقه دو کمیسیون مستقر در شیراز که آشنائی نسبی از استان بوشهر دارند، پس از بازدید عینی از استان و ارزیابی متناسب با ملاحظات کمیسیون، تصمیم گیری شود. در این ماه برای تحرک بخشی لازم به دفتر منطقه ۶ نیز این جمع بندی



- در قبال دعوتنامه دفتر کمیسر عالی حقوق بشر برای کاندیدا کردن یک نفر جهت بهره مندی از دوره مطالعاتی یک ساله ویژه نهادهای ملی حقوق بشر، اقدامات لازم انجام شد. شایان ذکر است که از میان کاندیداهای نهادهای ملی سراسر جهان در نهایت به کمتر از پنج نفر با انتخاب دفتر کمیسر عالی حقوق بشر، فرصت مزبور برای سال ۲۰۱۰ اعطا خواهد شد.

- در این ماه برابر روال جاری کمیسیون برای اطلاع رسانی مستمر، ده ها سری بولتن های جدید کمیسیون برای نمایندگان پارلمان (مجلس شورای اسلامی)، مسئولین قضائی و برخی مراکز دیگر کشوری ارسال گردید.

- برای بهره مندی در برنامه های ترویجی کمیسیون و همچنین فرهنگ سازی عمومی، در ماه گذشته چندین پوستر هنری در کمیسیون طراحی و منتشر شد. پوسترهای ویژه روز کودک، روز سالمندان و روز دختران از جمله پوسترهای جدید هستند. پوستر حقوق خانواده که در ماه های قبل طرح اولیه آن را یکی از طراحان همکار تهیه کرده بودند در این ماه نهایی و آماده انتشار شد. همچنین طراحی پوستر روز بین المللی فقر انجام پذیرفت تا پس از جذب منابع لازم نهایی و آماده انتشار شود. کارت های مشتمل بر آدرس دفتر مرکزی کمیسیون جهت ارائه به مراجعین یا ارائه در مذاکرات و جلسات نیز در این ماه طراحی و برای نشر آن اقدام شد.



با حقوق سالمندان تا چه اندازه آشنا هستیم
و به چه میزان رعایت می کنیم!!



- در این ماه جهت بهره برداری در همایش حقوق شهروندی اصفهان و دیگر برنامه های مشابه، یک کلیپ هنری ۵ دقیقه ای تهیه و برای برنامه اصفهان ارسال شد و یک کلیپ دیگر نیز با محتوای هنری متفاوت در مقوله حقوق شهروندی تهیه شد که هم اینک همکاران مشغول نهائی کردن آن هستند تا در برنامه های آتی استفاده شود.

- در این ماه نماینده ای از کمیسیون در همایش نقد و بررسی کتاب جدید منتشره مرکز مطالعات جنگ شرکت و در خصوص برخی تعاملات تحقیقی مشترک خصوصاً در حیطه حقوق بشردوستانه مذاکراتی با برخی شرکت کنندگان انجام داد.

- در هفته های اخیر از سوی مجریان همایش حقوق مطبوعات که در روز جهانی مطبوعات (اردیبهشت ماه) در دانشگاه تهران برگزار شد، این اجازه از کمیسیون گرفته شد که سخنرانی دبیر کمیسیون در همایش یاد شده را در کتاب مجموعه مقالات همایش چاپ کنند تا بزودی کتاب مزبور برای همه قابل بهره برداری باشد.

- در این ماه مطالب متعددی از کمیسیون و فعالیت های آن در رسانه ها منتشر شد که از جمله می توان به موارد زیر اشاره کرد:
بیانیه تفصیلی کمیسیون ویژه روز کودک، اطلاعیه برنامه های کمیسیون در روز کودک در سراسر کشور، اطلاعیه برنامه های کمیسیون ویژه روز سالمندان، گزارش جلسه استماع گلایه ها و اعتراضات خانواده های فعالین سیاسی زندانی پس از انتخابات، بازتاب رسانه ای برخی همایش ها و برنامه های جمعی برگزار شده در تهران و استانها، بیانیه ویژه روز دختران، بیانیه کمیسیون در محکومیت اقدام تروریستی در سیستان و بلوچستان ایران، گزارش تخصصی حق بر غذا با تأکید بر بررسی ابعاد حقوقی برنج های وارداتی به ایران.

ضمناً در این ماه همانند گذشته بارها سایت کمیسیون به زبان های فارسی، انگلیسی و عربی روز آمد شد و اخبار و داده های مختلف برای استفاده مخاطبین در دسترس قرار گرفت. هزاران نسخه از بروشورهای جدید ویژه مناسبت های حقوق بشری نیز چاپ و در سطح تهران و استان ها توزیع گردید.



برنامه های فوری آتی

در روزهای آتی برنامه های مختلفی در دستور کار کمیسیون برای اجرا قرار دارند از جمله موارد زیر:

- اجرای دو همایش علمی مربوط به حقوق دختران و زنان در استان اردبیل توسط دفتر منطقه هفت کمیسیون با هماهنگی دفتر مرکزی
- برگزاری میزگرد علمی در خصوص ابعاد حقوقی بررسی ادواری جهانی شورای حقوق بشر ملل متحد (UPR) با توجه به اینکه نوبت بررسی وضعیت ایران در مارس ۲۰۱۰ می باشد.

- تدوین و انتشار اظهار نظر علمی تحلیلی در خصوص گزارش جدید دبیرکل سازمان ملل به مجمع عمومی در خصوص ایران
- بهره برداری از سایت اینترنتی فصلنامه ایرانی حقوق بشر و ارائه مطالب اولین شماره آن

- بهره برداری از بانک رایانه ای مقالات و کتب حقوق بشر مشتمل بر هزاران مأخذ قابل استفاده به زبان های عربی، انگلیسی و فارسی.
- برگزاری نشست مشترک جمعی از اساتید عضو کمیته علمی کمیسیون با دادستان عمومی و انقلاب تهران جهت بررسی ابعاد حقوق شهروندی و قابلیت های دادستان برای احیای حقوق مردم و برخی مصادیق جدید گلابه های مردمی

- برگزاری نشست مشترک با سازمان های مردم نهاد (NGO's) فعال در حوزه های مختلف حقوق شهروندی برای توضیح نظریه کمیته علمی کمیسیون راجع به طرح قانون سازمان های مردم نهاد که هم اینک در مجلس شورای اسلامی مطرح است و لازم است نهادهای مدنی در این زمینه فعال تر وارد شده و نظرات خود را به نمایندگان پارلمان منتقل کنند.

- تدوین برنامه های متنوع برای روز جهانی حقوق بشر که ۵۰ روز دیگر خواهد بود برای اجرا در تهران و استان ها

- خرید کتب جدید منتشره در سطح جهانی از نمایشگاه کتب تخصصی لاتین که در ماه آتی برابر روال هر ساله از سوی وزارت علوم برگزار می شود.

نظر خواهی

۱- نظر شما مخاطب محترم در مورد خبرنامه حاضر از حیث شکلی و محتوایی چیست؟

۲- آیا پیشنهادی دارید که مایل باشید ارائه نمائید تا در شماره های آتی خبرنامه مورد توجه قرار گیرد؟

۳- آیا مایلید تبادل انتشارات جدید با کمیسیون داشته باشید؟

۴- آیا مایل به دریافت مرتب خبرنامه روابط عمومی کمیسیون هستید؟ در صورت مثبت بودن پاسخ، آدرس ایمیلی که مایلید ارسال شود را ذکر نمائید. با تشکر



کمیسیون حقوق بشر اسلامی ایران

ایران - تهران - سیدخندان - ابتدای خیابان سهروردی شمالی - کوچه قرقاول - پلاک ۲

تلفن : ۴-۸۸۵۲۹۷۴۲

فکس : ۸۸۷۶۸۸۰۷

لطفا نظرات و پیشنهادات خود را به پست الکترونیکی زیر ارسال فرمائید :

info@ihrc.ir ایمیل روابط عمومی

ihrc@ihrc.ir ایمیل مرکزی

WWW.IHRC.IR

www.humanrightsiran.com